## 宠物消费市场庞大,相关问题亟待重视完善

# "它经济"暗藏灰色地带

宠物经济又称为"它经济",相比过去传统的宠物医疗、宠物用品等围绕宠 物"衣食住行"的宠物消费,越来越多涉及宠物精神层面的消费也开始逐步升 级,衍生出一系列"拟人化"服务:宠物减肥、宠物行为矫正、宠物心理、宠物保 险、宠物家具定制、宠物相亲、宠物殡葬……宠物的一生如今也能被安排得"明 明白白"

相关数据显示,2021年中国宠物行业市场规模已达3488亿元。在宠物 市场规模迅猛发展的同时,也存在一些乱象。比如,宠物粮存在食品安全隐患、 宠物医疗标准化程度不高、宠物殡葬业猫腻多等,这些问题亟待重视完善。

### 猫粮国标属于推荐性标准

周悦康养猫 10年,目前养着 5 只猫,猫粮、猫条、湿粮罐头、羊奶 布丁、营养膏、小鱼干、鸡胸肉、猫 薄荷、猫草等十几种食物每个月要花 费 2000 元左右。此外,他还购置了 自动猫砂盆、自动喂食器、喂水器 猫抓板、攀爬架等设施,而他的月收 入约为1万元

"完全是当作儿子女儿养,我想 给它们最舒适的生活。"周悦康说。

"民以食为天",宠物也是如此, 在"它经济"中,宠物食品作为高频 刚性需求, 市场份额接近整体宠物市 场的一半。

艾媒咨询发布的《2021-2022 年 中国宠物食品市场及消费行为监测报 告》显示,2021年中国宠物食品规 模约 1554 亿元, 预计 2022 年中国宠 物食品行业规模将达到1732亿元。

然而,近年来"毒宠物粮"事件时 有发生。"有次看直播带货时买了一 款猫粮,结果猫咪们吃了出现了便血 的情况。"周悦康说。

2021年,一款猫粮在第三方检测 机构被检测出菌落总数超出国标 7.7 倍。今年4月,一款猫粮致使近百只 猫咪死亡的消息登上微博热搜。

有业内人士指出,目前猫粮的国标 属于推荐性标准,没有强制执行力,也 无法处罚,给宠物粮留下了安全隐患。 同时缺少对宠物粮成分更细化的标准, 现行标准对猫粮、狗粮仅规定了8项营 养素指标,并且两者采用统一标准,不 做区分。此外,一些宠物主认为进口宠 物粮更安全可靠, 其实也不尽然, 一些 进口宠物食品也被查出问题。

业内人士呼吁, 未来应当加大对宠 物食品的监管力度,让市场更加规范。

# 宠物医疗标准需关注

《2021年中国宠物行业白皮书》 数据显示, 2021年, 全国城镇宠物 主达 6844 万人, 比 2020 年增长 8.7%, 其中宠物医疗已占据整体宠物 市场的 29.2%, 是仅次于宠物食品的 第二大细分市场。

天眼杳数据显示, 近 10 年来, 宠 物医疗行业相关企业数量持续增长。 目前我国有超 2.4 万家企业名称或经 营范围含"宠物医疗、宠物医院、动物 诊疗"的宠物医疗相关企业。

然而,宠物医院治疗费高、没有统 ·的收费标准等问题一直备受质疑。

今年过年期间,北京市民王丹萍 家里的宠物狗生病了,她通过大众点 评搜索到附近的一家宠物医院, 出诊 费600元。后来,经兽医检查她的宠 物狗患的是肾衰竭,需要住院治疗, 一天费用为 1000 多元,期间一共花

费了1万多元。周悦康回忆说,他养的 猫咪们做绝育手术和生病治疗的费用加 起来有3万多元

"给宠物看病,诊断是难题,宠物 不会说话,往往需要多项检查才可以确 定病因,费用自然就高。"北京大望 路一家宠物医院的医师坦言,店里一 台仪器的价格为数十万元,很多宠物 治疗的药品都是进口药, 国内生产宠物 药品的厂商较少。

有业内人士指出,宠物医院没有统 的收费标准、过度诊疗、小病大治、 宠物医生技术参差不齐等问题正在逐渐 消磨宠物主对于宠物医院的信任。不 过,宠物医疗标准化已被多方关注。截 至 2021 年 12 月, 涉及宠物医疗领域已 发布标准达 50 项, 宠物诊疗标准化的 建立和推进已经成为目前推动宠物行业 健康可持续发展的一个重要因素。



### 宠物也有"老龄化"

记者了解到,"富养"不仅 仅是年轻人的养宠态度,老年人 对于宠物的投入也不在少数。居 住在广州越秀区的李叔今年53 上个月为了给自家宠物狗小 萨看腹部肿瘤疾病, 仅仅是开刀 手术便花费了他一个月的工资。 小萨是一只萨摩犬, 陪伴李叔已 将近九个年头,按照狗的寿命来 看,小萨已是步入老年期。李叔 告诉记者, 小萨原本是子女买来 陪伴他和老伴的, 但随着年龄增 长,李叔无法再像过去一样经常 爬楼梯带着它出门溜达, 他担心 小萨长期不运动会体质下降,为 了帮助小萨延缓衰老,李叔开始 买一些宠物营养品,并偶尔让年

轻邻居代为遛狗。

据此前某大型宠物网站调研 数据, 2019年我国城镇犬类年 龄大多集中在2~5岁,猫类年龄 集中在2~6岁,由此推算,进入 2022年~2026年,将有大量宠 物迈入老年期 (8 岁以上)。据 某宠物医院医生介绍, 进入老年 期的犬类容易面临肥胖、口腔、 泌尿系统、结石病、肾脏等问 题,猫类则容易面临皮肤病、内 分泌失调、眼鼻口腔疾病等,随 着年龄增长,未来针对老年宠物 的服务也将越来越多。

记者在查询时发现, 仅宠物 体检这一方面就费用不菲, 像老 龄犬猫的体检费用普遍超过

1000 元,涿盖心脏、肾脏、全腹超 声等多个项目。因此也催生了宠物 医疗保险等服务,据某产险公司工 作人员介绍,目前国内的宠物保险 多是以意外险和责任险为主,民众 对此还处于了解观望阶段。

除此之外,随着宠物"老龄 出现,宠物殡葬、宠物墓地 也逐渐成为一门新兴业态。据天 眼杳数据显示,截至2022年1 月,我国经营业务包含"宠物殡葬"的企业共有1462家。一位 业内人员表示,由于目前国内针 对宠物殡葬还未设定标准, 宠物 殡葬行业也存在无资质运营、火 化未经环保测评、宠物墓地选址 不规范等问题。

## 宠物殡葬业有暴利乱象多

在北京做宠物行业多年的邢 伟去年加盟了一家宠物殡葬店。 他表示,即便在疫情之下,生意 仍然火爆,有时月收入能超过 10 万元

"其实,处理宠物遗体的方 式很多, 自行掩埋也可以。但随 着宠物家庭地位的提升, 越来越 多的养宠人愿意寻求宠物善终机 构付费处理。"邢伟说

邢伟介绍,宠物殡葬服务主 要包括遗体美容、火化埋葬、树葬、制作标本、骨灰寄存、宠物 墓地等。

"不少宠物主人都希望有宠 物纪念品,尤其是骨灰晶石、钻 石的需求,他们想时刻把宠物带

在身上。"邢伟说,一条骨灰合 成钻石项链价格为几千到上万 元,还有的宠物主人希望把宠物 安葬在墓地里, 立碑修亭, 价格 会很高。

邢伟透露,墓地涉及土地审 批,但目前国内并没有土地审批 是用作宠物丧葬的, 这块完全是 "说它就是骗钱的也不为 空白。 过,没有一家墓地是有合法手续 的,从土地性质上来说,它就是 违规的。"

"有一些同行,会故意给出 个很低的报价吸引宠物主,然 后索取高价鲜花、骨灰盒等费 用。"邢伟无奈地说。

还有业内人士指出,很多宠

物的无害化处理流程不合规、环 境恶劣,服务配不上价格,同时 国内目前没有针对宠物殡葬师的 职业资格认证, 机构只能聘用宠 物美容师等宠物行业相关从业 者,行业还亟须专业人才补位。 宠物殡葬的行业监管制度和职业 道德规范都没有建立起来, 留给 行业的可操作空间很大。

包括邢伟在内的众多从业 者,都希望尽快制定宠物无害化 处理的相关法律法规, 同时也建 议相关部门尽快出台行业标准以 及扶持政策,帮助行业规范化发

(文中部分人物为化名) (来源:工人日报、广州日报)

## 工行崇明地区网点全部恢复线下营业

目前上海市疫情得到有效控制, 形势持 续向好, 工商银行上海崇明支行根据区内相 关政策指引,崇明支行营业厅和新城支行作 为试点于5月18日率先恢复线下营业,随后 辖内其他网点积极筹备各项准备工作,加快 复业步伐,5月31日崇明支行辖内7家网点全 部复业,以更便捷、更安全、更可触达的服 务有效打通金融服务"最后一公里"。复业 以来,工行崇明支行累计服务客户超3500人 次,有效满足区域内企业复工复产和广大市 民的金融需求。

#### 多策并举确保网点如常营业

在网点复业推进过程中, 工行在崇明地 区疫情防控形势向好之时成立了复工复业领 导小组,根据区域政策和支行实际审慎确定 复业网点先后顺序,细化制定复工复业总方 案和疫情防控、应急处置子方案。每家网点 复业前,根据每个网点的地域特性制定分级 制定差异化复工方案,确保做到"三个到 位": 防疫责任落实到位、防疫物资准备到 位、防疫措施传导到位。

考虑到崇明区域连续封闭管理, 网点复 业初期众多企业和居民的金融需求十分迫 切, 工行及时成立"志愿者服务队", 驰援 复业网点。志愿者们冲锋在一线网点化身 "小蓝",身着防护服、面罩、N95口罩、塑 胶手套全套装备,分工明确,在各自点位上 迅速进入角色,对客户的咨询耐心解答、确 保排队秩序有条不紊、对来店客户进行合理 分流、为特殊群体开辟绿色通道。

#### 多方联动满足各方现金保障

连续封闭管理导致很多市民对现金业务 有迫切需求, 但工行崇明支行库存现金短时 间内又难以满足大额取现需求。工行上海分

行辖内多线联动, 启动应急现金调配预案, 以最快速度将1000万元应急现金第一时间安 全配送至崇明支行,为崇明支行各网点顺利 复业提供坚实保障。

A蔬菜生产合作社是崇明区内各商超的 蔬菜保供单位, 收到小面额钞券的货款后一 直存放在财务室内,疫情期间零钱无法存入账 户,资金无法进行正常周转。得知工行崇明支 行网点恢复营业,企业代表带着一箱箱的零钱 赶了过来。经过整整三个小时的清点,工行帮 助企业清点出一元至二十元不等的小面额钞 券共计四十余万元,并顺利完成了资金周转 的工作。此外,崇明支行克服困难,全力保障 一石油公司的现金解款需求,整个疫情期间 为其办理500余笔解款,累积金额600多万元。

#### 贴心服务搭建金融便民通道

周女士为网点周边独居老人, 在听到崇

明长兴支行复业的第一时间匆匆赶来取现。 当天阴雨绵绵,周女士腿脚不便,工行员工 第一时间注意到了她并上前协助,通过耐心 的教导和帮助,帮助她顺利完成了扫码及数 字哨兵的核验工作,并顺利进入网点办理业

"谢谢你们!卡开好了,我的补贴钱终 于可以拿到了。"崇明支行营业厅作为率先 恢复线下营业的网点,各社区居民纷纷第一 时间赶来办理各项业务, 其中有不少老年客 户。营业期间,一位推着轮椅的老爷爷引起 了现场工作人员的注意。经过询问,轮椅上 的老奶奶要开卡用于接收补贴,由于身体不 便,又住在距离银行较远的农场,往返一次 不易。了解情况后,网点在征得其他客户同 意后, 为老奶奶开辟绿色通道, 优先安排办 理相关业务。办完业务后,老人连声对工作 人员表示感谢。

电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)